房山区2005年春普通高中会考练习（一）

语文试卷

第Ⅰ卷（共20分）

一、单项选择题（10分，每小题2 分）

1．下列词语中，加点的字的注音全都正确的一项是（     ）

A．霎时（shà）   梦魇（yǎn）   深恶痛绝（è）

B．孤僻（bì）    翱翔（áo）    垂拱而治（ɡǒnɡ）

C．离间（jiàn）  犄角（jī）    锲而不舍（qì）

D．湮没（yān）   滑稽（jī）    毛骨悚然（sǒnɡ）

2．下列词语中，没有错别字的一项是（     ）

A．渺茫   技俩   毛茸茸     隐约其辞

B．浸渍   被难   百无聊赖   自惭形秽

C．隔膜   荡漾   走投无路   穷行尽相

D．肤浅   诟厉   简能而任   屈蹲下顾

3．依次填入句中横线上的词语，最恰当的一项是（     ）

①马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为纷繁芜杂的意识形态      着一个简单的事实。

②阿Q喝了两碗黄酒，便       地说，这于他也很光彩，因为他和赵太爷原本是本家，……

③几年来，很多留学生都犯过这种毛病。他们从欧美日本回来，只知       地谈外国。

④还有一种是比我们年轻得不多的后生，这种人只会惹我们的厌恨      于嫉妒，他们已经失掉尊敬长者的观念。

A．掩盖    兴高采烈    生吞活剥    以致

B．掩饰    手舞足蹈    囫囵吞枣    以至

C．掩盖    手舞足蹈    生吞活剥    以至

D．掩饰    兴高采烈    囫囵吞枣    以致

4．下列句子中，没有语病的一句是（     ）

A．很长一段时间，经济效益滑坡一直困扰着这个有五万多职工的企业，谁也提不出使企业走出困境的灵丹妙药。
B．具有二千五百多年历史的古城苏州荟萃了江南园林的精华，沧浪亭、狮子林、拙政园等无不以迷人的风姿为中外游人所倾倒。
C．“熟读唐诗三百诗，不会写诗也会吟”这句话，写诗的适用，为文的也适用。

D．这青山绿水，茂林丰田，对于这些老农垦队员来说无疑不是青春汗水的结晶。

5．下列句子，与原文完全相同的一项是（     ）

A．假舆马者，非利足也，而致百里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。

B．而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者而能至也。

C．元嘉草草，风狼居胥，赢得仓皇北顾。四十三年，望中犹记，烽火扬州路。

D．间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。

二、阅读《五人墓碑记 》（节选），完成6---10题。（10分，每小题2 分）
五人者，盖当蓼洲周公之被逮，激于义而死焉者也。至于今，郡之贤士大夫请于当道，即除魏阉废祠之址以葬之；且立石于其墓之门，以旌其所为。呜呼，亦盛矣哉！
夫五人之死，去今之墓而葬焉，其为时止十有一月耳。夫十有一月之中，凡富贵之子，慷慨得志之徒，其疾病而死，死而湮没不足道者，亦已众矣；况草野之无闻者欤？独五人之皦皦，何也？
予犹记周公之被逮，在丁卯三月之望。吾社之行为士先者，为之声义，敛赀财以送其行，哭声震动天地。缇骑按剑而前，问“谁为哀者？”众不能堪，抶而仆之。是时以大中丞抚吴者为魏之私人，周公之逮所由使也；吴之民方痛心焉，于是乘其厉声以呵，则噪而相逐。中丞匿于溷藩以免。既而以吴民之乱请于朝，按诛五人，曰颜佩韦、杨念如、马杰、沈扬、周文元，即今之傫然在墓者也。
然五人之当刑也，意气扬扬，呼中丞之名而詈之；谈笑而死。断头置城上，颜色不少变。有贤士大夫发五十金，买五人之脰而函之，卒与尸合。故今之墓中全乎为五人也。
6．下列句子中，没有通假字的一句是（    ）

A．敛赀财以送其行
B．呼中丞之名而詈之
C．夫十有一月之中
D．颜色不少变
7．下列各句中加点的词的意思，与今义全都相同的一组是（   ）

①凡富贵之子               ②吾社之行为士先者
③哭声震动天地             ④是时以大中丞抚吴者为魏之私人
⑤意气扬扬                 ⑥颜色不少变
A．②④⑥　　　　　　　B．①⑤⑥

C．①③⑤　　　　　　　D．①④⑤

8．分别比较下列每组句子中加点的字的意思，判断正确的一项是（    ）

激于义而死焉者也
既而以吴民之乱请于朝
立石于其墓之门，以旌其所为
于是乘其厉声以呵，则噪而相逐
A．两个“于”字意思相同，两个“以”字意思不同。

B．两个“于”字意思相同，两个“以”字意思也相同。

C．两个“于”字意思不同，两个“以”字意思相同。

D．两个“于”字意思不同，两个“以”字意思也不同。

9．对下面句子的理解，正确的一项是（    ）

有贤士大夫发五十金，买五人之脰而函之，卒与尸合。故今之墓中全乎为五人也。
A．有一位贤明的士大夫拿出五十两银子，买下五人的头并用木匣子装起来，最终与尸体合到了一起。所以现在墓中是完完整整的五个人。

B．有一位贤明的士大夫拿出五十两银子，买下五人的头并保存起来，最终与尸体合到了一起。所以现在墓中是完完整整的五个人。

C．有一位贤明的士大夫拿出五十两银子，买下五人的头并保存起来，最终与尸体合到了一起。所以现在墓中只有这五个人。

D．有一位贤明的士大夫拿出五十两银子，买下五人的头并用木匣子装起来，最终与尸体合到了一起。所以现在墓中只有这五个人。

10．下列叙述符合原文意思的一项是（    ）

A．颜佩韦等五人是在周顺昌被捕事件中，为声张正义，在与缇骑的斗争中被捕后壮烈牺牲的。与丁卯三月望日前在十一个月中病死的人相比，他们是很荣幸的。因为他们打击缇骑，噪逐阉党，乃至临刑之时，他们都大义凛然，所以人们为他们修墓立碑，表示纪念。

B．丁卯三月中，因为缇骑在逮捕周顺昌的行动中，与苏州市民发生了冲突，所以在颜佩韦等人的率领下，人们与缇骑、阉党官吏做了坚决斗争，尽管阉党对五位烈士恨之入骨，但人们尊敬他们，朝廷也在十一月后为他们修墓立碑，进行封赠。

C．苏州的贤士大夫为颜佩韦等五位义士全尸、修墓、立碑，纪念他们的义举。他们牺牲是在十一月之前，丁卯三月的望日。当时为了抗议缇骑逮捕周顺昌，苏州市民奋起斗争，五位义士在斗争中打击缇骑，噪逐官员，十分英勇，赢得了人们的敬仰。

D．丁卯三月中，在缇骑逮捕周顺昌时发生了市民暴动。愤怒的苏州市民打击缇骑，噪逐官员，朝廷查办杀害了颜佩韦等五人。他们为义而死感动了贤士大夫，人们为他们全尸，十一个月之后又修墓、立碑，以志纪念。

第Ⅱ卷（30分）

三、阅读《改造我们的学习》（节选），完成11—13题。（9分）

中国共产党的二十年，就是马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。如果我们回想一下，我党在幼年时期，我们对于马克思列宁主义的认识和对于中国革命的认识是何等肤浅，何等贫乏，则现在我们对于这些的认识是深刻得多，丰富得多了。灾难深重的中华民族，一百年来，其优秀人物奋斗牺牲，前仆后继，摸索救国救民的真理，是可歌可泣的。但是直到第一次世界大战和俄国十月革命之后，才找到马克思列宁主义这个最好的真理，作为解放我们民族的最好的武器，而中国共产党则是拿起这个武器的＿＿＿、＿＿＿和＿＿＿。马克思列宁主义的普遍真理一经和中国革命的具体实践相结合，就使中国革命的面目为之一新。抗日战争以来，我党根据马克思列宁主义的普遍真理研究抗日战争的具体实践，研究今天的中国和世界，是进一步了，研究中国历史也有某些开始。所有这些，都是很好的现象。

11．“宣传者”、“组织者”、“倡导者”这三个词语是从文中横线处拿出来的，请把它们回归到原文中，依次是＿＿＿＿、＿＿＿＿＿、＿＿＿＿（3分）

12．文中“中国革命的面目为之一新”，具体指的是什么？（3分）

13．文章总结出的中国共产党成立二十年来的基本经验是什么？（3分）

四、阅读下面的文字，完成14----16题。（8分）

大科学家的失误

门捷列夫的元素周期律是化学领域里的一项革命性发现。以后，门捷列夫也曾想进一步弄清元素的性质随原子量增加呈周期性变化的原因，但是由于他的思想未能从元素不能转化、原子不可分裂等形而上学传统观念的束缚中解脱出来，因而到19世纪末人们发现了放射性元素和电子的存在，为揭开原子从量变到质变内幕提供了新的实验依据之时，他不仅不能利用这些新的科学实验成果进一步发展他的周期律学说，相反，他却极力否认原子的复杂性和电子的客观存在，竭尽全力进行反对。他说，承认电子存在不但“没有多大用处”，“反而只会使事情复杂化”，“丝毫不能澄清事实”。放射性元素的发现明明表明元素是可以转化的，他却说“我们应当不再相信我们已知的单质的复杂性”，“应当消除任何相信我们已知单质复杂性的痕迹”。并宣布“关于元素不能转化的概念特别重要”，“是整个世界观的基础”。

然而其他化学家正是在19世纪末放射性元素和电子等一系列伟大发现的基础上，一步步揭示出了元素周期律的本质，扬弃了门捷列夫的原子不可分和元素不可转化的陈旧观念，根据门捷列夫元素周期律的合理内核，制定出了新的元素周期律。在门捷列夫元素周期律基础上诞生的元素周期律新理论，比门捷列夫的理论更具有科学性，它揭示了元素在周期表中是按原子中的质子数排列的，随着原子序数的增加，原子的质子数也增加，一般地说中子数也会增加。质子数的增加和中子数的增加合起来表现为原子量的增加。但实践证明，并不是有多少种元素就有多少种原子。一种元素中有含中子数多的同位素，也有含中子数少的同位素。元素的原子量是同位素的平均数。这里所谓的质子数，就是原子核外围的电子数，也就是原子核的电荷数，即原子序数。从而解决了门捷列夫解决不了的问题。但这些探索元素周期律后来获得的成果，都被门捷列夫在反对放射性元素的发现和电子存在中错失了。

因循守旧，就这样使大化学家门捷列夫在探索元素周期律奥秘的前进道路走向了倒退，丧失了应该根据新的科学实验成果发展元素周期律的良机，为我们留下了有益的启示。

14．文中“它揭示了元素在周期表中是按原子中的质子数排列的”的“它”指代的是什么内容？（2分）

15．门捷列夫的失误具体表现在什么地方？（3分）

16．文章的结尾说“为我们留下了有益的启示”，对你来讲留下了怎样的启示？（3分）

五、阅读下面一段文字，完成17—19题。（13分）

另一种珍爱   乔叶

曾读过一篇小说《绿墨水》，讲一位慈父为使女儿有勇气面对生活而借她同班男生的名义给她写匿名求爱信的故事。感动之余我忽然想到，人真是太脆弱了，似乎总是需要通过别人的语言和感情才能肯定自己热爱自己。如果有一天这世界上没有一个人去关怀你爱护你倾听你鼓励你——人生中必定会有这样的时刻，那时你怎么办呢？

我深深记着一位老音乐家辛酸的轶事。他在“文革”中被下放到农村为牲口铡了整整七年的草。等他平反回来，人们惊奇地发现他并没有憔悴衰老。他笑道：怎么会老呢，每天铡草我都是按4/4拍铡的。为此，我爱上了这位并不著名的音乐家和他的作品，他懂得怎样拯救自己和爱自己。

我同样深深记着另一位音乐家——杰出的女钢琴家顾圣婴。我不止一次为她扼腕叹息。她在“文革”初期自杀了。我知道她不是不爱自己，而是太爱——爱到了溺爱的程度。音乐使她飘逸空灵清丽秀美，可当美好的东西被践踏的时候，她便毁灭了自己。

为什么不学会爱自己呢？

学会爱自己，不是让我们自我姑息，自我放纵，而是要我们学会勤于律己和矫正自己。这一生总有许多时候没有人督促我们告诫我们叮咛我们，即使是最亲爱的父母和最真诚的朋友也不会永远伴随我们。我们拥有的关怀和爱抚都有随时失去的可能。这时候，我们必须学会为自己修枝打杈寻水培肥，使自己不会沉沦为一棵枯荣随风的草，而成长为一株笔直葱茏的树。

学会爱自己，不是让我们虐待自己苛求自己，而是让我们在最痛楚无助最孤立无援的时候，在必须独自穿行黑洞洞的雨夜没有星光也没有月华的时候，在我们独立支撑着人生的苦难没有一个人能为我们分担的时候——我们要学会自己送自己一枝鲜花，自己给自己画一道海岸线，自己给自己一个明媚的笑容。然后，怀着美好的预感和吉祥的愿望活下去，坚韧地走过一个又一个鸟声如洗的清晨。

也许有人会说这是一种自我欺骗，可是如果这种短暂的欺骗能获得长久的真实的幸福，处我欺骗一下又有什么不好呢？

学会爱自己，这不是一种羞耻，而是一种光荣。因为这并非出于一种夜郎自大的无知和狭隘，而是源于对生命本身的崇尚和珍重。这可以让我们的生命更为丰满更为健康，也可以让我们的灵魂更为自由更为强壮。可以让我们在无房可居的时候，亲手去砌砖叠瓦，建造出我们自己的宫殿，成为自己精神家园的主人。

学会爱自己，才会真正懂得爱这个世界。

17．本文的标题“另一种珍爱”指的是                    ；“另一种”是相对于一般人

                                                     这一想法而言的。（3分）

18．任选一题作答。（6分）

⑴从全篇看，“学会爱自己”有三层意思，请用自己的话作简要概括。

①                                                                      
②                                                                      
③                                                                      

⑵人为什么要“学会爱自己”？请根据文意，简要回答。

19．结合你自己的学习和生活实际，请你谈谈对“学会爱自己”的看法。（4分）

第Ⅲ卷（50分）

20．作文（50分）

从下面两个题目中任选一题，写一篇不少于700字的议论文。
酒香不怕巷子深／酒香也怕巷子深

房山区2005年春普通高中会考练习（一）

语文试卷及评分标准

第Ⅰ卷（共20分）

一、（10分，每小题2分）

1．D

2．B

3．C

4．C（A“提不出……灵丹妙药”动宾搭配不当；B“为中外游人所倾倒”改为“使中外游人为之倾倒”；D否定不当，应改为“对于这些老农垦队员来说无疑是青春汗水的结晶”。）
5．D
二、（10分，每小题2分）

6．B    7．C    8．D    9．A   10．D

第Ⅱ卷（30分）

三、（9分，每小题3分）

11．倡导者、宣传者、组织者。

12．由旧民主主义革命转变为新民主主义革命。

13．中国共产党的二十年，就是马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践日益结合的二十年。
四、（8分）

14．在门捷列夫元素周期律基础上诞生的元素周期律新理论。（2分）

15．门捷列夫具体失误在：他认为元素是不能转化的、原子是不可分裂的，极力否认原子的复杂性和电子的客观存在。（3分,每点1分）

16．开放性试题，答案不一，如可以是不因循守旧，可以是开阔自己的眼界，可以是勇于创新等，这启示只要和本文有关就行。（3分）

五、（13分）

17．珍爱自己（1分）；渴望别人关爱（或：需要通过别人来肯定自己热爱自己）（2分）

18．⑴①（青年人要学会）勤于律已并矫正自己

②（青年人要学会）自我激励

③（青年人要学会）善待生命（6分，每条2分）

⑵①因为这体现了对生命本身的崇尚和珍重。（3分）

②因为这是真正懂得珍爱这个世界的前提。（3分）
19．要求：结合实际，有自己的看法，语言顺畅。酌情给分。（4分）

第Ⅲ卷（共50分）

六、作文及评分标准

	      项目

类别
	内容
	语言
	结构
	评分细则

	一类卷

（44—50分）
	中心突出,分析深刻并与事例紧密结合。
	确切，流畅，得体
	完整，

严谨
	以46分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项突出的，获得满分）；③具备上述一项条件，而另两项只达到二类卷标准的，酌情减分。

	二类卷

（37—43分）
	中心明确，分析较深刻，能与事例较好结合。
	确切，连贯，大致

得体
	完整，

有条理
	以40分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准的可获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项比较好的，获得本卷最高分）；③具备上述一项条件，而另两项只达到三类卷标准的，酌情减分。

	三类卷

（30—36分）
	中心基本明确，有分析并与事例基本一致。
	基本通顺，有少量语病
	基本完整，条理基本清楚
	以34分为基准分，适当浮动：①基本具备上述三项条件，获得基准分；②其中语言项比较好一些的，酌情加分；③另有某些缺点的，酌情减分。

	四类卷

（29分以下）
	审题有明显偏差或中心不明确，没有分析，事例不足以说明中心。
	病句

较多
	不够完整，条理混乱
	以26分为基准分，适当浮动：①凡属上述情况者，获得基准分；②某一项稍好一些的，酌情加分；③全篇更差一些的，22分以下。


说明：

1 字数不足700字的，每少50字扣2分。

2 没有题目的，扣2分。

③错别字每4个扣1分，重现的不计，最多扣2分；标点错误较多或模糊的扣1分。
